



百姓故事

故乡的野酸枣

文/董国宾

一到秋天,家乡的山坡上野酸枣好像有个约定,说红都红了。酸枣树一株挨一株地连成了一片,红彤彤的野酸枣密密地挂在上头,梅朵一样笑得欢喜,红得热烈,似一片燃烧的霞,看醉了家乡的山坡。

家乡有一座山,放眼望去,山坡起伏,弯弯曲曲,酸枣树不知什么时候在那里安了家。它们像一株株荆棘,细枝细条,低矮矮,总也长不高。比起青松、栎树,单薄得近乎可怜,却很有筋骨和活力,呼啦啦爬满了崖畔和山坡。春日山野变暖,各种花草树木吮吸春天的雨露,在清新的空气里伸展枝条,酸枣树却长得格外小心,悄悄慢慢吞吞地抽芽吐绿,到了夏初,才开出米粒状的小花瓣,浅黄的颜色让人瞧不上眼。桃树、杏树、梨树,你不让我,我不让你,赶趟似的开满了春天,酸枣树以自己的方式生长,细细碎碎长不大的小花瓣,带着泥土的气息,淡定不张扬,却又不经意地惹眼和盛大。它们在温暖的阳光下,一片片一丛丛地长满枝条,细细密密地织成一张大网,漫山遍野,满眼都是,让人充满怀想和展望。峰山坡上,酸枣树的春夏秋冬连成了一片,像是一次午睡过后,秋风一吹,野酸枣就长成了。先是有半边红润,秋深了,也就红透了。

野酸枣又名山枣,个头像蚕豆,核大肉薄,滚圆滚圆的。摘一颗放进嘴里,酸酸甜甜的,虽算不上好吃,却很是讨山里人喜欢。从前村里的小孩子没零食吃,大人干活回来,就从山坡上摘回一些。孩子们乐颠颠地迎上去,伸出小手接过来,兜里塞得满满的。上学的时候带上一袋,一下课就吃上几粒。有的上课偷吃,身上的野酸枣被老师全部没收了,就心疼地咧着小嘴直哭。大一些的小孩子三五成群地跑到山坡上自己摘,一边摘一边吃,够不着的野酸枣,就用拴在竹竿上的铁丝套钩下来。野酸枣甜里透着酸,孩子们却只嚼到甜,酸不知跑到哪里去了。他们尽兴地在酸枣林里玩上大半天,直到太阳落山才回家。摘酸枣时,免不了被酸枣树上的硬刺刺伤,没谁叫过疼。大人们还常常背着背篓摘酸枣,换回的零花钱,不是给孩子们买书包,就是买块布料给他们扯上一件新衣服。在孩子们的童年的记忆里,野酸枣是抹不掉的快乐和喜悦。

酸枣树,谦卑,坚毅,耐瘠薄,生命力强。山坡上,乱石中,岩缝里,只要有扎根立身之处,都能随遇而安。山坡上的酸枣树呀,就像一个乡间小伙,天然,率真,野趣,有个性。别看它们浑身带刺,不可作观赏之用,乡里人就是喜欢。酸枣树能做成篱笆墙,给庄稼人守家护院,结出的野酸枣有酸有甜,还包含着人生的道理呢!

乡里人喜爱酸枣,酸枣就在山坡上长着。秋又到了,一个个透红的果子挂满了枝头,乡亲们正忙着在山上采酸枣。采摘的野酸枣,可生吃开胃,还可做成酸枣面,加工成酸枣罐头,酿成酸枣酒。酸枣仁可炒着吃,也可熬制酸枣仁绿豆粥。野酸枣营养成分还很高,除含多种微量元素,还富含维生素C。新鲜的野酸枣维生素C含量是红枣的2-3倍,是柑橘的20-30倍,被誉为维C之王。《神农本草经》记载野酸枣“安五脏,轻身延年”,有养肝、宁心、安神、敛汗之功效,主治神经衰弱、心烦失眠、多梦、盗汗、易惊等,同时又有一定的滋补强身作用,野酸枣的妙用还真不少呢。

离家在异乡打拼的我,每到秋天便越发情念家乡的野酸枣,于是父亲便会打成包裹邮寄来一些。新鲜的野酸枣个个透着红亮,展露着幽幽幽思和深情。我拿来和城里的同事分享,不想,他们还没张口就酸得直摇头,连忙朝我摆手示意口味不佳。也难怪,野酸枣深居山乡,久居闹市的人们怎知它的好,它的妙呢!

记忆

永不磨灭的红色记忆

文/林福臣

我是1965年应征入伍的义务兵,五年的军旅生活虽平淡,却给我留下了难忘的记忆。

1965年4月,我被调到团政治处电影组。那年初队搞营建,组长任建荣对我说:“小林,营建工地设一个广播站,打算分配你去搞战地宣传,只有你一个人,因为你有文化,在地方还当过老师,相信你能完成任务的。”这项工作对我来说是全新的,心里很忐忑,便说:“我文化水平也不高,还有地方口音,能行吗?”他鼓励道:“没问题,在干中学,边学边干!”任组长又介绍了一些具体任务和有关情况。

说是广播站,其实就是在营建工地附近的工厂借了间房,有一台100瓦扩音器、电唱机、麦克风等设备,任组长耐心地教我如何使用设备,如何与室外的4只大喇叭连接等技术及注意事项。三天后,任组长回团部了,我开始单独负责施工现场的宣传工作。我那时二十岁出头,出生牛犊不怕虎,同其他战友一样浑身有使不完的劲儿。

青城的盛夏骄阳似火,营建工地一片沸腾,处处可见你追我赶、热火朝天的情景。我的任务是把参战官兵的施工进度、施工过程中出现的好人好事报道出去。我既是“记者”又是“编辑”,还是“播音员”。每天不定时地开机,稿子不用精心修饰,也不用谁审查,需要播出时拿过话筒就开始“直播”。内容多是某某连队官兵“一不怕苦二不怕死”,某某连队“干劲冲天,挥汗如雨”,某某连队“垒砖砌墙进度快、质量好”之类加油鼓劲的消息。虽然我的水平有限,播出的消息也不专业,却在官兵中产生了巨大的精神力量,若哪个连队未被广播站表扬,就像受到了莫大的委屈一样。有一次,八连长孙道成沉着脸问我:“小林同志,八连平均每人砌砖1500块,全营进度最快……”我赶紧表态:“孙连长,工地太多,我一个人跑不过来,没及时播出,下午大喇叭上见!”到了下午,我第一时间播出了八连的事迹。这下可不得了啦,八连官兵干劲更足了,第二天凌晨四五点钟就有不少战士偷偷来到工地加班,中午不休息顶着烈日挥汗如雨……我深受感动,更体会到了宣传工作的重要性。

随着工程的进展,广播喇叭也随着施工队伍不断转移。挖坑立杆,爬杆架线,维修设备,安装喇叭,所有工作都是我一个人干。不但不觉得苦、累,反而觉得充实、快乐。到了年末,营建工作结束,我也因为表现突出被评为“五好战士”。

之后,我又回到电影组干了四年放映员。因为部队在外地执勤点比较多,放映员的任务就是把电影送到各值勤点。最远的地方距离团部一百多里地,当时多数是用马车拉运放映设备,往返就要好几个钟头。夏天还好过一些,冬天就难了。虽然穿着军用“大头鞋”,可两只脚还被冻得像猫咬似的疼痛难忍。有一年除夕,我和战友陈文曦坐马车去红山口给连队放电影,放完后连夜往回赶。七八十里路,走了三个钟头,坐在车上冻得挺不住,就下车跟着马车跑。就这样在车上坐一会儿,下来跑一会儿,再上车坐一会儿,再下来跑,回到团部已是凌晨了,过年吃饺子的时间早就过了。像这样披星戴月,爬山涉水,忍饥受冻的事,在部队是习以为常的事。但是,这些经历却让我养成了不论在什么岗位、什么艰苦条件下都能努力工作,也练就了吃苦耐劳、坚韧不拔的意志和作风。

我学习写新闻始于部队。在一次偶然的机会,我参加了部队举办的通讯员培训班,第一次听内蒙古日报社编辑讲新闻写作课,受益匪浅。我的第一篇稿件《活跃在工地上的军官家属们》被内蒙古军区《红色战士报》采用发表。此后,我一鼓作气,又写了《工地上的土专家》《暴风雨中救儿童》《我能独立工作了》等稿子,先后在《内蒙古日报》《红色战士报》上发表,还被内蒙古人民广播电台采用播出。先睹为快的首长与战友们见到听到我的稿子被发表都急忙给我报喜:“小林,你的稿子又在报上登出来了!”

日月如梭,一晃五十多年过去了,那些让我无比怀念的激情岁月和我的首长、战友们都成了我心中永不磨灭和替代的红色记忆!

百姓博客

平房往事

文/王贵宏

几十年前,中国百姓大多住在平房,虽然家家户户之间有围墙或者板子隔着,却圈不住相互串门觅食的鸡鸭鹅狗,更隔不开那份邻里情。于是,一个几十平米的落脚之地,常常承载着一个家几代人的记忆,有些往事虽被他们带到了远方,但记忆并不会像斑驳的墙皮剥在岁月的角落。

平层的邻居们没有生疏、距离和冷漠。隔墙递过来的两棵大葱或者一碗饺子都在传递着一份温暖的情意。谁家的大人不在家,也不会担心孩子放学饿肚子,不会担心孩子打雷下雨会害怕。那时,远亲不如近邻这句话,被人们演绎得格外生动。

清晨,人们被清脆的鸡鸣唤醒,接着家家户户的烟囱一家跟着一家地飘起缕缕淡白色的烟。冬天,平房里虽然没有暖气,但家家有火炉和火墙,炉内烧着木头、煤碳,火焰轻轻地舔着炉盖,寒风吹到窗外,变成了美妙的窗花。

再寒冷的冬天,炉上的水壶不时喷出的热气,让整个屋子就暖和起来。在那个徐徐散发热

量的火炉上,可以烤豆包和土豆,也可以熬小米粥,那“咕嘟咕嘟”的开锅声悦耳而温馨,好像那散发着热气的锅里煮的不是什么诱人的美味,而是一段温暖的时光。

平房屋里的墙体和棚顶一般都是用旧报纸糊的,虽然是为了防灰尘和美观,但也有吸引人读报的成分,上面那些国家大事、风土人情各类新闻,如万花筒般展现在人们的眼前。土墙上那一张张薄薄的报纸,如同给孩子们打开的是一扇扇可以看向世界的窗口,放飞着他们的想象。

住平房的人家,菜窖是绝对不可缺少的。虽然萝卜、白菜、大葱这几样菜单调而普通,却是漫长冬天人们的主要蔬菜。屋内还有专门储藏土豆的菜窖,那满满一窖窖的土豆、大白菜除了一家冬天人的保障,还可以用于春天做种子。菜窖虽小却是全家的菜市场。虽品种不多,却装着一整个冬天。

平房人吃饭用炕桌,一种木匠手工制作的桌子,大多用榆木和松木做原材料。桌上的纹路清晰,记载着木头的质地和桌子的年龄。除了承担

起餐桌的责任,炕桌的另一个功能就是孩子们的学习桌。无数个星期天和寒暑假,我们都是伏在那张四四方方的木桌上,一笔一划写着方块字,那一本本作业成为我们日后通向更高学府的铺路石。

平房里长大的孩子,因为很少有独生子女,所以从不娇生惯养。几乎没有啥零食吃,平时连苹果和糖块也不是可以随便能吃得着的。游戏虽然单调,却因为参与的孩子多而充满了趣味。男孩子弹玻璃球、“打冲锋仗”,女孩子“跳皮筋”“跳格”等简单的游戏,快乐了时光、锻炼了身体。

被爆竹炸响的平房的除夕夜格外热闹,小院被红灯笼和冰灯映得通明,孩子们拎着各式各样的小灯笼挨家挨户地拜年,传递着新年的问候。一大家子人挤在屋里,男女老少围坐在一起,听老人们讲那些曾经的故事……

如今的平房越来越少,故乡儿时的平房也已永远的消失了,只留下那些曾经发生的平房里的往事久久无法散去……

通辽人

我把爸爸借给你们

文/王琳琳

“我的爸爸是超人!我把爸爸借给你们,希望能早点战胜疫情!”这是我刷朋友圈时偶然刷到的视频。当时看完了特别的感动,小朋友口中的爸爸正是我的同事刘子群,34岁的科左后旗散都苏木党委副书记,也是这次疫情防控工作中散都苏木的总指挥。

11月初的寒风虽谈不上刺骨,但也足以让人裹紧衣衫。冷风中刘子群在隔离酒店下焦急的等待着学生解除隔离,口罩挡住了被冻的通红的脸颊,眉宇之间充盈着想要带“孩子们”回家的热情。从那一刻开始,刘子群就开启了“5+2”“白+黑”的工作模式。清晨天蒙蒙亮,他便驱车前往甘旗卡镇等待隔离结束的学生们,身边的同事不理解地问:“子群,接学生的时间还早,吃完早饭再去吧!”他却笑着摇了摇头:“还是早点去吧,孩子们隔离了这么久一定很想家,我可以等他们,不能让他们等!”说罢动身启程,车轮压在雪地上划破了原本寂静的街路,把每个隔离点走一遍后,时间已经来到了下午两点多,看到孩子们都做上了回家的大巴车,刘子群才驱车返回苏木政府,实在饿了就在回来的路上吃两口面包、喝点

带冰碴的矿泉水。回到单位,他马上开始统计明天即将返回的学生名单,安排好管控措施,再将其他人员信息全部整理好已是深夜。这样周而复始的工作持续了近一个月,期间因为曾接触到确诊学生病例,刘子群被隔离了7天,隔离期间他每天通过电话安排工作,保障散都苏木疫情防控工作照常进行。

11月中旬,全旗各地社会面分别出现感染病例,当时情况紧急全员核酸的任务又给刘子群的肩膀上压了担子!作为总指挥,他在全员核酸前一晚上就要联系医疗支援队伍,到旗里取物资、安排各村准备采样台、组织镇村两级干部的人员和车辆分工,最后一项就是物资分配,全部安排妥当了已经是凌晨四五点了。他抓紧让干部们休息,自己却在反复查看工作流程,生怕哪个环节出现疏漏。凌晨6:30分,支援队的大巴车开进了苏木政府院内,从分院分组到各村开始采样不到40分钟一气呵成,全员核酸各村秩序良好,到中午各村就完成采样,最后收尾工作完成后,他随便吃了口饭又开始了下一项工作。10天内,连续5次全员核酸,这样的工作强度仿佛随

时都能将他压垮!可他每次都咬牙挺过来了。

12月初,国家出台了进一步优化调整疫情防控措施的通告,这让所有人都看到了希望。直到解封的那一天散都苏木未发生一例确诊病例,刘子群露出了久违的笑容,在为期一个半月的防疫工作中,他没时间照顾老婆和孩子,整个人也整整瘦了15斤,领导和同事们都在眼里疼在心上。

几天后,支援甘旗卡主城区参与疫情防控的20名苏木干部结束了支援任务回到家中,其中有多名干部出现发热症状,刘子群得知此事后立即向党委政府申请药品和抗原试剂,挨家挨户将党委政府的关怀送到每一位支援干部手中。随后,刘子群也出现了高烧的症状,近40度的高烧让疼痛钻到他身体的每个部位,裹着棉被仍浑身发抖,他依然一个人咬牙坚持着……

在这场没有硝烟的战斗中,没有人能置身事外,在这个寒冬,是一个个像刘子群这样的平凡人挺身而出守护着一方百姓。哪有什么天使,不过是一群平凡的人换了一身衣服!没有什么岁月静好,只不过是有人在逆流而上、负重前行!